

企业家要树立财务观念 学习财务诊断术

——访全国人大代表黑龙江省副省长 安振东

第六届全国人大第四次会议期间，我们请全国人大代表、黑龙江省副省长安振东谈谈企业财务会计问题。安振东说，近几年调整后新的企业领导者，多为科技人员，他们对企业的改革、设备的改造、工艺的改进、质量的管理、品种的改变、市场需要等已经提到了重要议事日程，但对企业的财务管理工作重视不够。他认为：新时期财务管理工作异常重要，企业家必须树立财务观念、学习财务诊断术。

安振东说，再不能把财务工作仅仅理解为记帐算帐和数字的排列组合，企业的生产活动全过程中，“人、财、物”这三要素，“财”是很关键的组成部分。很多企业成败的实践证明，由于管理不善，资金周转不灵，造成企业停工待料，原材料超储积压，产品销售不出去，给企业生产经营带来很大困难。这已成为当前不可忽视的问题。

他说，企业家必须在更大空间和更广泛领

域里思考问题，不仅应是技术方面的专家，还得是理财、生财方面的行家，应树立财务观念，努力学习点财务分析业务。他认为企业家的财务观念包括三个方面内容：一是要重视财务管理工作，学些财务管理知识，要学会从死数字中看出活情况、活问题，要能从报表中分析出生产经营的发展趋势，要有剖析财务环节与生产过程关系的能力。二是大中型企业要配齐“三师”，充分发挥总会计师的作用，建立财务分析制度。三是建立厂部、车间、班组三级财务核算体系，让大家都有当家理财的观念。

安振东同志还强调：财会人员应树立为生产服务和生财观念。不能认为能作到帐目平衡、一分钱不差的会计就是好会计，还必须学会作财务分析，面向生产，把自己当作生产中的一员。要尽快由管财型变为生财型人才。

(本刊记者)

少数单位和少数干部中，但影响恶劣，后果严重。它干扰建设，干扰开放，干扰改革，而且腐蚀干部，败坏党风和社会风气，损害了党和政府在人民群众中的形象。

实现国家财政经济状况的根本好转，同实现党风和社会风气的根本好转是互有联系的。如果经济领域里的这些不正之风蔓延下去，不仅在经济上会造成更大的损失，而且会严重妨碍党风和社会风气根本好转任务的实现。因此，国务院决定，在加强社会主义法制和经常性的监督管理工作的同时，在最近几年内，每年都要选择适当时机，进行税收、财务、物价大检查，并把反对铺张浪费现象作为一项重要的内容来抓，切实纠正经济领域里的不正之风，严肃法纪，做到有法必依，执法必严，违法必究，以保证社会主义物质文明和精神文明建设的顺利进行。

各位代表：今年一、二月份的国家预算执行情况基本上是正常的。随着党风和社会风气的好转，随着各项经济体制改革措施的逐步完善，今年的国民经济必将得到更加稳定与协调的发展。这就为实现今年的国家预算提供了十分有利的条件。我们一定要紧紧依靠全国各族人民，认真做好各项工作，少说空话，多干实事，为胜利完成今年的国家预算而努力奋斗！